



Nro. 29.

A^o FELS. CSÀSZÀRNAK ÈS A. KIRÀLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÈBÒL.

*Indult Bétsbòl, Kedden Aprilis 12 ik napján
1803. ik esztendòben.*

B é t s .

Brünnbòl Aprilis 6-dikán. — Az ide való Evangelicus Gyülekezetnek érdemes Predikátora és a' Morva Országí Evangelika Ekklesiáknak tiszteletre méltó Szeniora Riecke Victor Henrik, 20 esztendökig ditsiretessen 's epületeffen viselt hivatalja után, maga szüetése helyére Stuttgartiába, ugyan tsak prédikátori hivatalra és az oda való Német oskolák igazgatására hivattatván, a' múlt Martzius 18-ikán tartott butszuló prédikátziót, mellyben valamint az ő halgatói szeretett tanítójóktól, úgy ő is az ő eránta mindenkor szíves indulattal és tisztelettel viseltetett Ekklesiájától sek könyhullatások közt, vált el. — Ezen igen

érdemes férfú' helyére a' Psoni Ev. Gymnasiumnak egyik érdemes tanítója, Prof. Tékus Mihály úr hivattatott meg, a' ki is prédikátori hivataljára, a' múlt napokban az ide való, t. i. a' Bécsi Evang. Gyülekezet templomában szenteltett fel.

Frantzia Respublika.

Páris; Mártz. 26-ikán. A' Moniteurben két nevezetes, hivatal szerént való hirdetések jöttek ma ki, mellyeknek egygyike által azt adatja tudtira a' közönségnek, nagy megelégedéssel az ország-lószék, hogy a' Német Birodalom béli Saecularizatiónak és Compensatiónak elintéztetése már olyan tökéletességre ment légyen Régensburgban, hogy a' végső Határozás a' Diéta eleibe terjesztödvén, még tsak a' volna hátra, hogy a' Császári Felsőnek mint a' Birodalom fejének helybehagyása által, megerősítessék.

„E' szerént tehát (ilyen kifejezésekkel végződik a' Moniteurben ez a' hirdetés) az egyenetlenségnek minden tsirája ki irtódott a' szarázon; a' politikai rend vizsza állott; mindenek a' külömbkülömb Hatalmasságoknak megelégedésekkel intéződtek el: és a' lármát gerjeszthető hireknekfemmi fundamentomok nintsen. Most jött el az idő, hogy minden érzékeny embereket meg intsünk a' felől, hogy az olyan hireknek, a' mellyek külömbkülömb féle tzélokra nézve hintödnék széljel, ne higyjenek. Szükségesnek tartjuk mindenek felett Ujságiróinkat meg inteni, hogy az olyan tárgyakat, a' mellyeket a' külső levelekből tesznek által a' magokéba, jobban fontolják meg. A' Publicista, p. o. a' ki felől senki kéttségbe nem hozta eddig azt, hogy a' dolgokat jól meg nem választá-

ná, ugyan hogy irhatta egy Anglus újság után azt, hogy Frantzia ország Crimeát el akarná foglaltatni, olly véggel, hogy a' Török Birodalomban egy katonai tanyája légyen? Tsak igen kevés geographiai esmerettség is meg oltalmazhatná az újságírókat az e' féle izarvas hibáktól. Nem kételkedünk, hogy Ujságíróink nem soká ki fognak a' magok leveleikben az Anglus levelekből adni egy levelet, mellyről az a' költemény szárnyal, hogy az Első Konzúl irta volna az Angliai Királyhoz, Melly gyáva eszközökhöz folyamodnak némely emberek, hogy a' sokaságot fel lázzászfthassák, 's tévelygésre vehessék! "

„Az Algíriai Fejedelem (így szól a' második hirdetésben az Országglószék) Spanyol országtól, 80 ezer piaftereket, 's Daniától is feles ajándékot vévén, magához hivatta a' Frantzia Respublika Biztostat Thainville polgárt, és így szollott hozzá: Néki pénzt küldöz az egész világ, tsak egyedül az Első Konzúl nem küldött volna semmit, holott eleitől fogva ajándékot szokott vólt néki Frantzia ország küldözni. — Polgár Thainville elő mutatta a' Fejedelemnek azt a' levelet, mellyet ő Gen. Adjutáns Hullintól küldött vólt az Első Konzúlhoz, 's a' mellyben olyan ígéretet tett, hogy tölle semmi ajándékot nem fogna kívánni. A' Fejedelemnek nem tettett a' felelet, melyre nézve fenyegette a' Frantzia Biztost. A' történet hire Párisba érkezvén, a' Tengeri Minister rendeléft tett, hogy a' Cornelius és Rhénus nevű Fregátok haladék nélkül evezzenek el Polgár Gourdonnak vezérlése alatt Algíria felé, 's onnét a' Frantzia Biztost egész háznépével egygyütt hozzák haza: Gourdon pedig mondja meg a' Fejedelemnek, hogy

ha a' had egyszer kihirdetődik, békefféget nem minden szempillantásban lehet tsinálni; 's hogy mikor és mi módon kezdődjék a' hadakozás, azt örökké lehet tudni, hanem, hogy mikor és mi módon fogna el végződni, már ezt nem olyan könnyű tudni. — Meg érkezvén Polgár Gourdon Algiria alá, a' nép és az előkelőbb emberek rakásonként toldútlak a' Fejedelemhez, és eleibe terjefztették, melly nagy veszedelem fenyegetné az ő hazájokat. A' Fejedelem magához hivatta az Frantzia Biztoft, kérdezvén, hogy mit keresnének ott a' Fregátok — mellyre Thainville azt felelvén, hogy azok ötet és háznépét akarják hazájokba vizfsza vinni. — „Hogy hogy (mond a' Fejedelem), hát te hadat akarsz ellenem hirdetni? “ — Telyefféggel nem (felel Thainville) hanem tsak azt akarom értésedre adni, hogy az Első Konzúl hatalmasabb, mint sem hogy a' te adófizetőd lehetne. — Jó darabig ofztoztak egygyütt ilyen formálog. Végezette ezen szokkal vetett végett a' perlekedésnek a' Fejedelem: — „Ne fizessen hát inkább semmit: jobbnak tartom békeségben élni véle. Ird meg néki, hogy el állok kivánságom mellől. — Így végződött az egész dolog. A' nép örvendező kiáltozások között késérte a' Fejedelem házától a' szállására a' Frantzia Biztoft; mindenek nyilvánóságoson ki jelentették a' Frantzia Republikával való békeffégnek megmaradásából származó örömeiket; a' Biztos megmaradott a' maga helyén, a' Fregátok pedig már szerentsésen vizfsza érkeztek Toulonba.“

A' Moniteurnek ugyan ez nap ki jött levelében olvassuk a' következő levelet is. — Konftanzinápoly, Febr. 19-dikén: — „

„A' Frantzia Követnek ide lett érkezése, örvendezésre való jeladásúl szolgált. A' Gen. Brune el érkezését 17 ágyulövések jelentették. Az útját, a' hol a' szállása felé vezetett, mindenütt a' nézők véghetetlen sokasága foghlalta vólt el. A' Császár is végig nézte a' ceremoniat. A' Reiss-Effendi's a' Kapitan-Bascha, eleibe mentek tiszteletire; és a' Konstantinapolyban tartózkodó Frantziáktól a' Követi lakhely kapuja előtt fogadtatott nagy örvendezések között, a' kik minden reményeknek betelleyesedését ezen szempillantatban képzelték szémeik előtt állani. Jan. 19-dikén háláadó innapet hirdgett a' Követ a' követtség templomában. A' *Te Deumnak* elénekeltetésekor, ezen szókra: *Domine salvos fac Consules!* az épület tetejére függesztve lévő Frantzia zászló megbotsáttódván, lobogása által jelt adott a' kikötőhelyben lévő Frantzia hajóknak, a' mellyre azok 21 ágyulövéssel, a' hajós emberek pedig örvendetes hujjogatásokkal feleltek, &c.

Páris, Martz. 27-dikén. A' mi Publicista nevű újságunk, mellyről a' Moniteur tegnap azt irta vala, hogy mind addig jól megvállogatta a' kiadott tárgyakat, míg egy Anglus újságból az előhozott költemént kihirdette volna, ma ismét egy oly tikkelyt adott ki, mellyről azt jegyzi meg, hogy ő azt a' True-Briton nevű Londoni újságból költsönözte. — „

„Azok a' szemelvények (ennyiből áll ezen tikkelynek summája) a' kik Martz. 3-dikán az Első Konzulnénál vólt társaságos gyűlésben az Első Konzul és Lord Whitworth között folyt beszéllgetést hallották, így adják a' dolgot elő. Az első Konzul a' vendégek közzé be érkezvén, néhány

afszonyokkal való beszélgetés után, Whitworth és Markoff Anglus és Orosz Követek előtt olyan formán állapotott meg, hogy egygyik a' jobbjá másik a' balja felől esett — „Mi (így szoll az elsőhöz) tizenkét esztendőig verekedtünk egygyütt; úgy látszik, hogy Londonban új zivatatok emelkednek, a' mellyeknek még tizenkét esztendeig tartó verekedésnek kellene a' következéseknek lenni. Mylord! a' Parlamentomban elő fordult Királyi követségben a' mondatott, hogy a' Frantzia Respublika nagy hadi készületeket tétet. Meg tsalattott ő Felsége; sem a' Frantzia sem a' Hollándus kikötőhelyekben nints semmi e' féle készület, és én igen örvendek, hogy ezen nyilatkoztatást ilyen urak előtt tehetem, minthogy a' felől, a' mit mondok, ezen oráig önnön magok bizonyságim lehetnek. Én arról sem tudok semmit, a' mi ugyan azon követségben elő fordult, hogy a' két Kabinétok között oly dolgok forognának fenn, a' mellyek felett nem egygyezhetnének meg. Az igaz, hogy ő Királyi Felségét arra kötelezik a' Kötések, hogy Maltha szigetét a' Nápolyi feregeknek adja által. A' Frantzia népet könnyebb meg ötni, mint meg ijeszteni.“ — Tovább menvén ekkor az Első Konzúl, egy fordulás után ismét beszédbe eredett Lord Whitworthal, 's a' feleségéről tudakozódván, így vett tőle bútsut: — „A' Hertzegné egy kevéssé roszszúl volt, mikor egymást közelébről láttuk; roszsz képzelődésinek kell lenni néki a' mi Climánkról, minthogy a' télen igen roszsz idők jártak nállunk. Szeretném, ha a' szép nyári napokat nállunk tölthetné: hanem, ha a' mi időnk béli fatalitások úgy találják magokkal hozni, hogy a' hadakozásnak el kell kezdődni,

a' feleljen az Isten és emberek szemeik előtt érette, a' ki a' Kötésnek feltételeit be nem akarja tölteni." — Így voltak-e' mind ezek a' beszélgetések? — leg jobban meg felelhet erre is a' Moniteur.

A' 23-ik Martziusi Párisi tudósítások szerént, szüntelen való foglalatosságban és tsak nem minden nap több órákig tartó conferentiában van a' külső - hadi - és tengeri dolgokra ügyelő Fr. ministerekkel az első Konzúl, kétség kívül azon politikus és hadi intézetek planumának ki készítése végett, a' melly szerént a' Fr. Kormányfő, ha Anglia és Fr. Ország közt háború találna lenni, a' maga dolgait folytassa. A' Berlieni Kir. udvarhoz küldetett Düroc Generálison kívül, a' Bécsi és Pétersburgi Csász. udvarokhoz is hasonló főrangú hadi tisztek küldettek Kurir fővel. — Hogyha ismét háborunk lesz (így okoskodnak a' Párisiak) Angliával, végtére a' Státus adosságának terhe alatt is, a' melly tsak most is 500 millió font sterlingnél (5 ezer millió forintnál) fellyebb megy, le kell roskadni annak.

Páris Martz. 20-ikán. Ugy gondolkozunk vala mindnyájan, hogy a' Louisiánába való menetelre ki rendelt hajók, addig, a' míg a' jelenvaló politicus környülállások vagy hatra, vagy vakra nem fognak fordulni, a' Helvoetsluyssi kikötőhelyben maradnak; de a' múlt kedden olly parantsolatot vett General Victor, hogy a' jövő hónapban leendő elvezésre magát, és a' kormányára bizatott hajókat készen tartsa. Generál César Berthier is olly utasítást vett bátyjától, a' hadi dolgokra ügyelő Fr. ministertől, hogy minden további halasztás nélkül a' Dünkircheni kikötő hely-

ben lévő hajós sereggel evezzen el Tabagó szigete felé, a' mellynek kormánya, tudniilik, öreá vagy on bizátva.

Hogy néhány Anglusok Párisnak hirtelenül való oda hagyása iránt a' Politziái Minisztértől rendelést vettek, az újabb levelek szérent csak azért történt, mivelhogy a' dolgot előre meg nem fontolván, az Anglus seregek Egyiptomi győzedelmeknek elő fordúlt napját egy pompás vendégséggel akarták meg innepelni, és a' végre, hivogató levelet nyomtattattak és osztattak ki Párisban.

Dünkirchenben olyan nagy szorgalmatossággal tétetik az oda érkezett tengeri tisztok a' készüléteket, hogy a' hajóépítő helyeken éjjel is dolgoznak a' mesteremberek. A' Koloniák felé el evezni akaró seregek rendelést vettek, hogy tovább való rendelésig ne induljanak innét útnak. Pikardiából és az úgy nevezett Frantzia Flandriából a' tengerpartok felé indult a' katonaság, a' hol a' folyó Aprilisben néhány logeréket fognak formálni.

Trumeau nevü fűszerfzámáruló embernek, kiről annak idejében irtuk vólt, hogy édes leányát méreggel megölte légyen, le folyt a' processus; az Orosz Követ és sok más nevezetes emberek jelen vóltak rajta. Chantall nevü ifju és szép leány is, kit mint gondviselőt (ágyaszt) úgy tartott ez a' bünös ember magánál, a' bünben részesnek lenni gondóztatván, ezzel egygyütt ítélőszék elibe állittatott. A' Trumeau partfogóinak a' vólt fontosabb kifogások, hogy a' leánya önnön maga önként is vehetett mérget be. Hanem minden körülállásokból ki jött, hogy az apja étette meg szegént; valamint szintén az is világosságra jött,

hogy a' nálla lakott leányzó nem volt részben a' bűnben. E' hát szabadon bocsátatott, a' gazda pedig halálra ítéltetett. A' leányzót ilyen erkölcsi letzkével bocsátotta haza az ítélőszék Elölülője: — „A' rettenetes próba, mellyen általeftél, szolgáljon jövendőben tanuságokra. Szabadságod vizsgálja adódik; vigyázz, és ne élj vizsgálja véle. Igyekezéssel vizsgálja nyerni a' közönség előtt el vesztett bocsátotodet; kötelezd le magadat ezen felséges ítélőszék előtt, hogy atyádfiai közzé vizsgálja térvén, mint okos és jó erköltsű leány ugy fogszentül elni., — Trumeau, végig tagadta, hogy bűnös volna,'s az ítélőbiráktól ilyen szavakkal bocsátotott el: „Refzkéffetek! egy ártatlant ítéltetek meg.“

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Egy más nevezetes processus van még ugyantsak Párisban az ítélőszék előtt. Egy polgár ez előtt 6 esztendőkkel el vált a' feleségétől. Elválásokkor ugy egygyeztek volt, hogy kis leánkájakat a' férjfi neveltesse fel valamelly közönséges jó nevelőházban. A' férjfi restes volt ígérétének teljesítésében: mellyre nézve maga az aszszony, vette a' gyermekét és egy igen derék nevelőházba adta. Az apa, a' ki azóltta halgatással szemlélte gyermekének neveltetésit, most már 13 esztendőskorában, szeretné azt a' maga gondviseleése alá venni: az anya ellenben nem akarja adni. — Kérdés, hogy melyiknek fogják a' bírák ítélni a' gyermeket?

Nagy Britannia.

London, Martzius 19-ikén. Már egy pár millió Sterlingekekre telik a' költség, a' mellybe csak az eddig tétetett új hadi készülleteink kerültek. Admiralisaink többire mind elútaztak azon kikötő

helyek felé, a' mellyekbe rendeltettek: tsak Nelson van még itt, azért, hogy az Admiralitás által gyakran tanátsba hivatattik. — Tengeri vezér Domètt, Cork eleibe fog ki állani egy hajós-fereg-ofztállyal, Irlandia fedezése végett. — Hadi hajóink éjjel-nappal töltetnek eleséggel. — Az öfzfefogdosztatott hajós legények között Északi Amerikai születésűek is számosan talaltatván, az Amerikai Respublika Konzúlja, Irwing, viszfakivánta őket: hanem a' hajós legények úgy nyilatkoztatták ki magokat, hogy önként akarnak szolgálni a' közönséges ellenség ellen. — Ezek tehát, Louisiánára, 's a' Missisippi vizén elő fordúlt környülállásokra nézve, már közös ellenségnek nevezik a' Frantzia Respublikát?

Némely közönséges leveleinkben hirteltetik, hogy a' Fr. Első Konzúl egy tüzes levelet irt volna Királyunkhoz, jelentvén, hogy ha Málta szigetet seregeink haladék nélkül oda nem hagynák, a' hozzánk való kegyetlen kiszállásra, 300000 Frantziák volnának kirendeltetve. — Hanem, hiteles kútfő után erőllíthetjük, hogy ez a' hír tsak valamely fundamentom nélkül, de tzélozással elhintezett költemény légyen. — (Ezt a' tzélozással elhintezett költemént, mint feljebb elő fordúlt a' Párisi Moniteur is elegendően meg rostálta, melyre nézve ennek nem kívántatik több tzáfolás.) — Az is hasonló költemény, hogy a' Közép tengeren vezérkedő Anglus Admirál Bikerton, két Frantzia hajóknak, a' mellyek Toulonból St. Domingó felé akartak ezezni, útjokat elállotta volna.

A' Jó - Reménység' fo k á r ó l olyan hír érkezett ma ide, hogy seregeink, a' mellyek má az onnan való elevezés végett nagy rézfiziat hajók-

ra ültenek vala, oda ismét kifzállottak, 's a' par-
ton lévő erőffégeket ismét elfoglalták. Egy se-
bessen evező postahajónk, Szerentsére még elég jó-
kor érkezett meg oda, olyan rendeléssel, hogy se-
regeink, ezen Koloniát még most tovább való ren-
delésig ne adják által a' Batava Respublika seregei-
nek. —

Ezen történetről érkeztek már a' Jóremenség'
fokáról bővebb tudósítások is Londonba, a' mel-
lyek méltók a' figyelmetefléggel való elolvasztatás-
ra. Egy tiztünk így irt onnét Jan. 3-dikán: — „
„El végeztetett vala, hogy seregeink ezen
Koloniát (a' Jóremenség fokát) tegnapelőtt, u. m.
az új esztendő első napján adják által a' Hollan-
dusoknak, és én már ki valék rendeltetve, hogy a'
Jupiter és Tremendus nevű hajókkal, holnapután
Anglia felé visszafiz induljak: midön azoközben ép-
pen az nap, mellyen ezen végzés esett vala, dél-
utánni egy órakor az Imogene nevű hajó An-
gliából, megérkezvén, olyan rendeléseket hozott,
a' mellyek minden határozásainknak gátat tettek.
Olyan parantsolatot hozott Angliából ezen hajó,
hogy a' koloniának általadását további rendelésig
halaszszuk el. Tsak öt orával érkezett volna ké-
sőbbre az Imogene, már a' Hollandusok' birtokában
találta volna a' Jó remenség' fokát. Fele része
seregünknek már hajóra ült vala: a' más fele ré-
sze, a' várastól 10 mértföldnyire szállott vala meg.
Tsak formának okáért hagyattak vala az erőffé-
gekben 50 emberek: úgy hogy az 1600 emberekből álló
Hollandus sereg, a' melly Dec. 31-dikén
szállott ki a' partra, ha a' következt tudhatta volna,
leg kissebb maga megeröltetése nélkül elfog-
lalhatott volna minden erőffégeket, annyival is in-

kább, minthogy mi, az ólta, hogy a' békefélegnek híre megérkezett, azokon leg kisebb újításokat nem tettünk. Az Imogene megérkezése után még azon délutáni 6 órakor vizsza szállítottuk ezer embereinket a' partra, 's az erősségeket ismét el foglaltattuk. A' Hollandusok nem tudták fel találni magokat: mi magunk sem láthattuk által az új rendelés és változás okát. Nékünk nagyobb erőnk volt mint a' Hollandusoknak. A' szárazon való erőnk 17—18 száz katonából; a' Hollandusok tengeri ereje 3 Linea hajókból, 2 Fregatokból, és 2 kicsiny hajókból; a' miénk ellenben 8 Linea hajókból állott.

A' melly nap az Imogene, Angliából meg érkezett, ugyan az nap, de az Anglus katonaságnak a' partra való vizsza szállása után, készült vala az Anglus és Batavus Vezérek között a' következő Kapitulatzió: — „

„Mindenek abban az állapotban maradnak, a' mellyben ez nap reggel az Anglusoknak a' szárazra való vizsza szállások előtt voltak, a' mennyiben (ez az Anglus vezér Dundas hozzá-tétele) a' Londonból érkezett új rendelésekkel nem ellenkeznek. — „A' Batavusok ki hordhatják hadi készleteiket és egyéb bagázsijokat a' szárazra, de olyan feltétel alatt, hogy nyóltz 6 fontos ágyunál többet a' logerjekben ki ne állítsanak. — „Ha a' két Hatalmasságok között hadakozásra kerülne a' dolog: a' Jőremenség' fokán lévő Anglusok és Batavusok, nyóltz napot adnak egymásnak az ellenségeskedéshez való hozzá készülésre, vagy az onét való elevezésre: ugy mindazonáltal (hozzátette Dundas), hogy az ott maradás vagy elevezés között való választásban, ő tartja fenn az el-

sőséget. — „Een egygyezést semmi féle tekintetben nem kell úgy magyarázni, hogy az Amienszi Kötésnek valamely megsértődése következhesse belőle &c. —

A' Nagy Britanniát formáló három egygyesült országoknak minden templomaikban közönséges háláadás hirdettetett, azért, hogy az Isteni gondviselés a' Király betses életét az Oberstier Despard öfzfe esküvése ellen meg oltalmazta.

Noha pislogjon is még a' békefleg megmaradásának valami homályos szikrája: a' hadi kézszületek azonközben rend kívül való szorgálatossággal tétettetnek. A' hajóslegények fogdosztatása nem hogy szünne; hanem még jobban folytattatik. Az ágyu-vonó lovak mind a' három országban öfzszevásároltatnak. A' Ministerek minden nap hofszas tanátskozásokat tartanak.

A' Portsmouthi újságban ezek olvastatnak: Kedvetlenséggel esett értésünkre, hogy egy Britannus szolgálatban lévő tizt, a' ki néhány napok előtt múlt ki a' világból, levelezést folytatott légyen a' Frantzia Orzáglószékkal. Az ő irásai megtaláltatván, az Angliai Ministeriumnak által-adaták.

Batava Respublika:

Leida, Martz. 23-dikán. A' napokban kedvetlen újságokkal szolgáltunk vala, azt hirdetvén ki, hogy egy Frantzia fereg útban volna, az Anglusokkal általellenben lévő partjainknak megszállásokra, oly tzállal, hogy, amint a' környülállások találják kivánni, azokat vagy védelmezze az ellenség ellen, avagy pedig innét maga által üffön annak országára: örvendünk, hogy ma nem éppen ilyen kedvetlen, és bizonyosabb kútföböl kérült új

sággal szolgálhatunk. A' Frantziák nem fognak partjainkra mind addig befzálláni, valameddig az ellenségeskedések másutt valósággal el nem kezdődnek. Az Első Konzúl a' maga eddig szerzett ditsősségeit, még a' leg nagyobb mérséklettséggel is megtetézni, magában eltökéllvén, olyan lépéseket telzen a' jelen való terhes környülállások között, hogy, ha tsakugyan el kell is a' hadakozásnak ismét kezdődni, ne reá, hanem az ő ellenségére háramoljon a' háborura való meghívásból következő szemrehányás. Ez a' hír, nyujt leg alább annyi vigasztalást; hogy hatsak mi kevés ideig is biztathatjuk magunkat még azzal a' reménséggel, hogy azon Hatalmasságoknak közbenjárások, kiknek mind a' Frantzia mind az Anglus Országlószékek eleikbe terjesztették ügyeiknek minémüségét, eszközöket találhatnak a' két Félnek egymással való megengesztelésére, előbb, hogy sem közöttök valóságos háborúra kerülne a' dolog. Igen méltán helyhezteshetik minden békeségbarátjai ezen tekintetben a' magok reménségeket, különösen az Orosz udvar hatalmas és igazságos közbenjárásába. —

Helvétziai Respublika.

Landamman Affry egy hirdetéft intézett Helvetziának lakosaihoz, mellyben azt telzi közönséggé, hogy az eddig volt Helvetus Regimentek már most minnyájan Frantzia zsóldra és szolgálatra lépnek által, hanem, minthogy némely Batalionokban a' katonaság nintsen tellyes számmal, meg engedi, hogy mind azok a' szökévények, a' kik zászlóikat 6 hónapok alatt oda hagyták, azok alá ismét bántódás nélkül visszateérhessenek. — Az a' Helvetziai fegyveres csoport,

a' melly Korsika szigetéről oly tzéial szállítottott vala hajóra, hogy St. Domingó felé evezzen, a' Helvetziai országlószék közbenjárására, meg nyerte, hogy nem fog oda evezni, hanem Toulonnál várja az újabb rendeléseket. — A' mi a' Helvetus katonaságnak Frantzia zsoldra való vétetődését illeti, ez, a' gondolkodás külömbkülömbféléségéhez képpest, némelyekben örömet másokban béketelenséget gerjesztett.

Berna, Mártz. 28-dikán. Tsak egy szörzfálan mult el, hogy a' tegnapi nap igen keserves nem leve nállunk. Már néhány napja, hogy az itt lévő Helvetus örző tsoportokban bizonyos jelei vétettek észre a' béketelenkedésnek. Az ő innét való elindulásoknak napja tegnapi volt határozatva: hanem azon éjjel lárma támadott közöttök. Néhány tisztekkel, a' kik őket tsendesíteni bátorokdta, rútol bántak. A' ka írma ajtaja eleibe Frantzia örálló tsoport volt endeltetve, a' széljeljáróknak tartóztatásokra. Egy formaruha nélkül való trombitás a' Helvetziai vadászok közzül, hirtelenséggel lárma-jelt adott a' trombitájával. Erre a' kazárban a' dobosok is megperütették a' dobjokat, 's a' kapu hirtelenséggel feltöretvén, az ott álló Frantzia katonák közzül kettő megöletett. Azután rendbe állván a' katonaság, törökmuzsika szó mellett a' más kazárma felé maschérozott, 's az ott lévő katonasággal egygyesülvén, már azon voltak a' támadók, hogy a' fegyveresházat és az ágyukat elfoglalják: tsak a' Frantzia tisztek mértékletességeknek és okosságoknak lehet közfönni, hogy a' tsendesség további vérontás nélkül helyre állott. A' bünösöbkek ellen, tegnap délelött helyben való rövid processus tartatott; a'

trombitás 15 ezstendei vasra itéltetett; egy Granadaeros agyon lövett, &c, mely után a' katonaságnak a' kaszármában egy summa pénz le számláltatván, dél tájban az itt feküdt egész Helvetus sereg Frantzia ország felé útnak indított.

Német Ország.

Berlinből Mart. 22-ikén. Fr. Generál Duroc tegnap előtt este érkezett ide Párisból. — Marquis Lucchesininek Párisból küldött kurirja néhány órával ötet meg előzte, a' ki által tudniillik a' General Duroc ide lett küldetésének okáról, a' mi udvarunk tudósítást vett. — Ennek a' Fr. Generálnak ide lett küldetésére Angliának rendkívül való tengeri készület-tételei szolgáltatnak alkalmatosságot. Öt napi itt való mulatása után ismét visszafut Párisba. Vele van Fr. Oberster Colberg is, a' ki Petersburgba küldetik hasonló követségben. Ennek innen való elutazása a' mi Kir. udvarunk maga meg határozásától fog függeni.

Harmadizori Hiradás.

Háznak árendába való adása.

Pesten, az úgy nevezett József városban, a' Tofzel útzában, a' 491-ik szám alatt lévő ház, melly is 1 börtől, 3 szobából, hozzá tartozandó konyhából, jól elkészült kamarából, gabonának le rakására alkalmas padlásokból, két vagy több lóra való iftállóból, és széna tartó padlásból áll, — tsekély summáért, úgymint 200 forintokért, egy vagy több ezstendőre, Sz. György napján ki fog adatni. Tehát a' kiknek illy jó szállásra szükségek leszen, ne sajnállyák az úgy nevezett Auctions-Amtnál (kótya vetyelő Hivatalnál) magokat a' bővebb tudósítás vegett, jelenteni.

P. D.